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секторах. Впровадження таких інновацій сприяє зниженню корупційних
ризиків, підвищенню ефективності використання ресурсів та покращенню
економічної ситуації в цілому. Проте для досягнення максимального ефекту
необхідно не лише впроваджувати нові технології, але й забезпечувати
кібербезпеку, громадський контроль та підвищення рівня цифрової
грамотності.
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ІМПЕРАТИВИ ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ ПРИ ЗДІЙСНЕННІ
ЕКСПОРТНО-ІМПОРТНИХ ОПЕРАЦІЙ

Щорічно корупційні схеми призводять до того, що державний
бюджет України втрачає близько 450 мільярдів гривень, а також
недоотримує інвестицій на суму приблизно 500 мільярдів гривень [1].
При здійсненні експортно-імпортних операцій з метою ухилення від
сплати митних платежів (мита, ПДВ, акцизного податку) в повному
обсязі суб’єкти можуть зазначати невірні дані щодо ваги, кількості,
кодів УКТЗЕД . Шахрайство з підробкою документів для уникнення
сплати відповідного розміру митних платежів також стосується схем
фальсифікації сертифікату походження та якості товару, фітосані-
тарного сертифікату та інших документів.

Ще одним проявом корупції в сфері зовнішньої торгівлі
є контрабанда, від якої, за попередніми оцінками, щороку бюджет
України недоотримує 120–150 млрд грн [2]. Одним із практичних
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прикладів реалізації контрабандних товарів в Україні є випадок
2024 року з мережею аптек «Ел’Фарм». Ця мережа нелегально завозила
в Україну невеликі партії іноземних препаратів через треті країни, такі
як Вірменія, Туреччина та інші. Ці препарати вироблялися для
російського ринку та офіційно не реалізуються в Україні. [3]. Боротьба
з контрабандою має стати пріоритетним напрямом антикорупційної
політики уряду, однак, з іншого боку, за деякими оцінками, зупинка
контрабанди лише на декілька місяців спричинить 60-відсоткове
скорочення митних надходжень, що ставить державний бюджет у
«заручники» від контрабанди [4]. Саме через такий вплив корупціо-
нерів на державу конче необхідна фундаментальна реформа митниці
шляхом елімінації зв’язків між посадовцями митниці та контрабан-
дистами, що тим самим позбавить їх важелей впливу. З метою
подолання корупції через впровадження змін до системи митного
контролю 31 жовтня 2024 року набирає чинності Закон України «Про
внесення змін до Митного кодексу України щодо встановлення
особливостей проходження служби в митних органах та проведення
атестації посадових осіб митних органів» [5]. Цим законом пере-
дбачається відбір очільника митниці шляхом конкурсу з вирішальним
голосом міжнародних експертів, підвищення мінімального рівня
заробітної плати працівникам митниці (з 16 тис. грн до 35 тис. грн) та
цифровізація процесів митного оформлення.

Враховуючи санкції Заходу щодо російської нафти після її
вторгнення в Україну, представники російського бізнесу шукали
альтернативні способи продовження експорту своєї сирої нафти, часто
змішуючи її з іншими поставками нафти, зокрема з Казахстану. Така
практика стала можливою завдяки спільній інфраструктурі, де
російська і казахстанська нафта використовують однакові транзитні
маршрути.

Значних збитків бюджету України, особливо в контексті війни,
завдають схеми, які допомагають підсанкційній РФ транспортувати та
продавати свою нафту та газ до ЄС. Такими гібридними схемами є
«угорська нафта», «азербайджанський газ» та «катарська нафта», які
забезпечують постачання до Центральної Європи [6]. Російська нафта
транспортується територією Білорусі та України за допомогою трубо-
проводу «Дружба», як правило, до Угорщини та Словаччини, де
компанії MOL Group контролюють основні нафтопереробні потуж-
ності, а також до Чехії, де нафтопереробкою займається польська
компанія Orlen. Оскільки санкції ЄС щодо російської нафти пере-
дбачають деякі винятки щодо постачання транзитом через Україну,
Угорщина стала основним споживачем нафти РФ. Проте згідно
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з домовленістю між MOL Group та російською стороною, угорська
компанія отримує право власності на російську нафту на білорусько-
українському кордоні. Саме так на території ЄС російська нафта
фактично стає угорською, транспортування якої територією України
також оплачується угорською компанією, а експортну виручку за
продану нафту отримує РФ. За підрахунками, за такою схемою, кожен
долар США, який отримує Україна як транзитну виручку забезпечує
майже 40 доларів США російським експортерам.

За схожою схемою РФ також може реалізовувати свій газ на
ринку ЄС в обхід санкцій. Російська сторона може продовжити вико-
ристовувати інфраструктуру «Північного потоку» та транспортувати
свій газ до Словаччини, Австрії, Чехії та інших країн використовуючи
маршрут, що пролягає через Україну. За попередніми оцінками, за
таким сценарієм кожен отриманий Україною долар США за транзитні
послуги принесе РФ до 6 доларів США експортного доходу.

Головною причиною участі України в транзиті російської нафти
та газу до ЄС є транзитний контракт, підписаний наприкінці 2019 р. [7].
В свою чергу, ця угода також забезпечує Україні прибуток від транзиту
та важіль впливу на РФ. Наразі існують різні позиції щодо доцільності
такого транзиту, проте моніторинг за ефективністю санкцій має прово-
дитися саме ЄС, а відтак – боротьбу з транспортуванням російських
енергоносіїв «з інших країн» має також здійснювати Євросоюз.

У сфері зовнішньої торгівлі зерном український бізнес також
шукає нові шляхи отримання прибутку. Аналіз географічної структури
експорту української пшениці в 2022 р. показує, що серед найбільших
імпортерів зерна з України були: Туреччина, Румунія, Польща, Іспанія,
Індонезія та ін. [8]. Проте, якщо звернути увагу на країни, через які
сплачувалися поставки української пшениці за аналогічний період,
крім Польщі немає жодних збігів із зазначеними вище країнами –
список очолюють Швейцарія, Великобританія, Кіпр, ОАЕ, Сей-
шельські острови, Угорщина тощо. Це свідчить про те, що виручка
залишається в офшорних низькоподаткових юрисдикціях, що в свою
чергу пояснює таку низьку ціну експорту. Оскільки Швейцарія має
більш сприятливий податковий клімат, ніж Україна, але при цьому не
є для України ані низькоподатковою юрисдикцією, ані офшором, це
дозволяє великим українським зернотрейдерам платити в український
бюджет значно менше податків. Говорячи про Велику Британію, в
країні функціонують великі зернотрейдери або їх представництва, які
завдяки економії податків також купують дешеве українське зерно і
перепродають його за значно вищими цінами. Наприклад, немає
прямих поставок української пшениці до Бангладешу, тому всю
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торгівлю здійснюють саме глобальні компанії-трейдери, такі як AGRI
TRADING, яка зареєстрована українськими підприємцями у Великій
Британії 26 липня 2022 р. зі статутним капіталом 100 фунтів. За статис-
тикою, середня ціна експорту української пшениці до Бангладешу –
близько 198 дол. США за тонну, що майже вдвічі нижче середньо-
ринкової ціни. Загалом за 2022 р. експорт українського зерна склав
44 млрд дол. США, з яких близько 20 мільярдів були задіяні в
офшорних махінаціях та спричинили реальний рівень експорту в такі
країни до 1 млрд дол. США, тобто офшоризація українського експорту
зерна сягала 46%.

Також в Україні продовжує діяти схема ухилення від оподатку-
вання та виведення валюти за кордон, відома як схема «чорного зерна»
[9]. Ця схема передбачає закупівлю нелегально зібраного зерна у фер-
мерів за готівку без належного обліку. Зерно оформлюють на фіктивні
компанії-одноденки, що існують лише на папері, і далі експортують
його за кордон. У процесі експорту зерно може кілька разів змінювати
власника через посередницькі компанії, що ускладнює відстеження
кінцевого бенефіціара. Кошти, отримані від продажу зерна, зали-
шаються на рахунках компаній-посередників за кордоном, і не повер-
таються в Україну, оскільки фіктивні компанії-одноденки оголо-
шуються банкротами після виконання своїх функцій. Мережа таких
фірм може складатися з кількох сотень фіктивних компаній. Близько
20–50 % українського експорту зерна може використовуватися в таких
схемах для виведення валюти за кордон і відмивання грошей, що
завдає суттєвих збитків державному бюджету. Внаслідок тіньових
схем експортерів бюджет України недоотримав близько 20 мільярдів
доларів США. В країні також використовується система конвертацій-
них центрів для відмивання ПДВ та виведення прибутків за кордон, що
значно підриває економічну безпеку держави.

Ще одним прикладом недобросовісного експорту є фіктивний
експорт з метою отримання відшкодування ПДВ від держави. Так ТД
«СОКАР Україна», що немає власного виробництва і є лише
ритейлером скупила 111 тисяч тон пшениці, а продала за кордон вже
більше 214 тисяч тон, схожі ситуації були з ячменем та кукурудзою
[10]. ТД «СОКАР Україна» продає неіснуючу продукцію, подає заявку
на відшкодування ПДВ і отримує незаконні прибутки як «повернення
ПДВ», якого насправді не сплачує.

З метою боротьби із зерновими махінаціями, які передбачають
маніпуляції та штучне заниження цін на експортоване зерно Мініс-
терством аграрної політики 20 серпня 2024 р. було прийнято
Постанову про «Порядок затвердження мінімально допустимих
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експортних цін на окремі види товарів», в якому зазначається про
встановлення та щомісячний перегляд мінімально допустимих
експортних цін на зерно та іншу сільськогосподарську продукцію,
у доларах США за кілограм [11]. Цим самим накладається заборона на
експорт окремих товарів, якщо ціна на них, зазначена у зовнішньо-
торговельному контракті, є нижчою за встановлену.

Задля ліквідації корупційних схем, що стосуються порушення
процедур митного оформлення, окрім зазначених раніше митних
реформ, доцільним є впровадження наступних нововведень: запрова-
дження автоматизованої електронної черги у пунктах пропуску,
збільшення загальної їх кількості та рівня митного контролю, ротація
працівників митної служби, цифровізація процесів митного оформ-
лення та формування спільної з Європейським Союзом митної бази
даних [12].

Для припинення неправомірних поставок російських енерго-
носіїв до Європи потрібні координовані дії України та Європейського
Союзу. На пресконференції прем’єр-міністра України Дениса
Шмигаля та очільника Уряду Словаччини Роберта Фіцо, яка відбулася
7 жовтня 2024 р., була зроблена заява щодо намірів України не
продовжувати транзитну газову угоду з РФ та висловлена позиція щодо
важливості повної відмови ЄС від російської нафти та газу [13]. Хоча
деякі країни (наприклад Австрія) мають довгострокові контракти щодо
поставки газу з РФ, зупинка транзиту російського газу територією
України може стати каталізатором на шляху повного газового ембарго.
Наразі воно не є досяжним через тісні зв’язки Угорщини з Росією та
транспортування російського газу під виглядом угорського або
турецького.

Для подолання таких тенденцій Європейському Союзу необхідно
ввести більш ефективний моніторинг походження імпортованого газу
та нафти, диверсифікувати джерела постачання енергоносіїв, інвесту-
вати у розвиток інфраструктури нових потоків нафти та газу з третіх
країн, впровадити більш жорсткі санкції щодо РФ в сфері енергетики
та переглянути існуючі енергетичні угоди з країнами, які продають
російський газ під виглядом власного (наприклад Угорщина,
Туреччина, Казахстан та ін.) та запровадити санкції щодо порушення
умов таких угод.

Таким чином корупція у сфері зовнішньої торгівлі завдає значних
збитків державному бюджету та стримує економічне зростання.
Україна щороку втрачає сотні мільярдів гривень через маніпуляції
з митними платежами, підробку документів та контрабанду. Підтримка
тіньової економіки, особливо через схему «чорного зерна» та
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фіктивний експорт з метою стягнення ПДВ, посилює негативний вплив
на бюджет та ставить під загрозу міжнародний авторитет України.
Енергетична галузь також страждає від гібридних схем, які дозволяють
Росії обходити санкції та продовжувати транспортувати нафту та газ
до ЄС, використовуючи спільну інфраструктуру та договірні відносини
з Україною.

Для вирішення вищезазначених проблем доцільно провести
глибокі реформи митних і контрольних установ і налагодити ефек-
тивну співпрацю з міжнародними інституціями, особливо з Європей-
ським Союзом. Такі рішення, як запровадження мінімальних експорт-
них цін на зерно та деякі види сільськогосподарської продукції, демон-
струють наміри уряду боротися з шахрайством в сфері зовнішньої
торгівлі, але для значних зрушень потрібна прозора система, яка
мінімізує можливості для корупції та ухилення від сплати податків.
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